

इसे वेबसाईट [www.govtpressmp.nic.in](http://www.govtpressmp.nic.in)  
से भी डाउन लोड किया जा सकता है.



# मध्यप्रदेश राजपत्र

## ( असाधारण )

### प्राधिकार से प्रकाशित

क्रमांक 602]

भोपाल, शुक्रवार, दिनांक 19 दिसम्बर 2014—अग्रहायण 28, शक 1936

कार्यालय, कलेक्टर, जिला राजगढ़, मध्यप्रदेश

राजगढ़, दिनांक 16 दिसम्बर 2014

क्र. 816.—मध्यप्रदेश शासन, नगरीय प्रशासन एवं विकास विभाग की अधिसूचना क्रमांक 4-520-अठ्ठारह-3-04, दिनांक 24 फरवरी 2004 द्वारा प्रदत्त शक्तियों का उपयोग करते हुए, मध्यप्रदेश नगरपालिका अधिनियम, 1961 (क्रमांक 37 सन् 1961) की धारा 29 के अन्तर्गत में, आनन्द कुमार शर्मा, कलेक्टर, राजगढ़, नगरपालिका सारंगपुर, जिला राजगढ़, मध्यप्रदेश के वार्डों का पुनिरिक्षित विस्तार (परिसीमन) नीचे दी गई अनुसूची के अनुसार एतद्वारा अवधारित करता हूँ:—

#### अनुसूची

1. वार्ड क्रमांक 01—महात्मा गांधी वार्ड
2. वार्ड क्रमांक 02—इंदिरा गांधी वार्ड
3. वार्ड क्रमांक 03—लोकमान्य तिलक वार्ड
4. वार्ड क्रमांक 04—जवाहरलाल नेहरू वार्ड
5. वार्ड क्रमांक 05—सुभाषचंद्र बोस वार्ड
6. वार्ड क्रमांक 06—चंद्रशेखर आजाद वार्ड
7. वार्ड क्रमांक 07—पण्डित मदन मोहन मालवीय वार्ड
8. वार्ड क्रमांक 08—डॉ. राजेन्द्र प्रसाद वार्ड
9. वार्ड क्रमांक 09—डॉ. भीमराव अम्बेडकर वार्ड
10. वार्ड क्रमांक 10—सरदार वल्लभ भाई पटेल वार्ड
11. वार्ड क्रमांक 11—मोलाना अब्दुल कलाम आजाद वार्ड
12. वार्ड क्रमांक 12—रानी लक्ष्मीबाई वार्ड

13. वार्ड क्रमांक 13—भगतसिंह वार्ड
14. वार्ड क्रमांक 14—राजीव गांधी वार्ड
15. वार्ड क्रमांक 15—डॉ. राधाकृष्णन वार्ड
16. वार्ड क्रमांक 16—रानी रूपमती वार्ड
17. वार्ड क्रमांक 17—स्वामी विवेकानंद वार्ड
18. वार्ड क्रमांक 18—लालबहादुर शास्त्री वार्ड

#### वार्ड क्रमांक 01—महात्मा गांधी वार्ड

उत्तर—नदी वाटर वर्क्स से हरिदास के मकान को लेते हुए गंदी का टीले को शामिल करते हुए पूर्व में खेमचंद के मकान तक.

पूर्व—खेमचंद के मकान से खारिया गली नम्बर 1, 2, 3 को शामिल करते हुए दक्षिण की ओर किड़ी के मकान रूघनाथ व देवचंद के मकान तक.

दक्षिण—किड़ी मोहल्ला में रूघनाथ देवचंद के मकान से गली नम्बर, 1, 2, 3 व 4 को शामिल करते हुए गोरीलाल भागीरथ के मकान से प्रस्तावित आगरा-बाम्बे 4 लेन से होते हुए कालीसिंध नदी तक.

पश्चिम—गोरीलाल भागीरथ के मकान को शामिल करते हुए सम्पूर्ण खानगा क्षेत्र लेते हुए गंदी के टीले हरिदास के मकान को शामिल करते हुए वाटर वर्क्स नदी तक.

सम्मिलित क्षेत्र—मोहल्ला खारिया-किड़ी एवं खानगा.

#### वार्ड क्रमांक 02—इंदिरा गांधी वार्ड

उत्तर—देवचंद की बाड़ी से खारिया गली नम्बर 06 के मकान हजारीलाल को शामिल करते हुए भरगुण्डावाडी के पूर्व की ओर सिलावट वाडी के मकान से नाथूलाल के मकान तक.

पूर्व—नाथूलाल-मोतीलाल के मकान से कोलीवाडा को शामिल करते हुए चमारवाडा से मकान जगन्नाथ-मुन्नालाल से दक्षिण की ओर सम्पूर्ण नेहरू नगर कालोनी को लेते हुए हजारीलाल मिस्त्री के मकान तक.

दक्षिण—मुन्नालाल के मकान से सम्पूर्ण चमारवाडा को शामिल करते हुए पश्चिम की ओर तोडा के मकान रामकुंवर पिता रामचंद्र के मकान तक.

पश्चिम—रामचंद्र के मकान से सम्पूर्ण तोडा क्षेत्र को शामिल करते हुए भरगुण्डावाडी के पास खारिया की सीमा होते हुए देवचंद की बाड़ी तक.

सम्मिलित क्षेत्र—मोहल्ला भरगुण्डावाडी, तोडा, बिरजावाडी नाला पट्टी, कोलीवाडा, किड़ी रोड, नगारची इमली, चमारवाडा, नेहरू कालोनी.

#### वार्ड क्रमांक 03—लोकमान्य तिलक वार्ड

उत्तर—किड़ी रोड पर इमरती बाई मालवीय के मकान से जुल्फकार मास्टर साहब का मकान लेते हुए सम्पूर्ण मोहल्ला वजीर हुसेन (सम्पूर्ण फकीरवाडा क्षेत्र) लेते हुए रज्जाक भाई के मकान से रेमू मास्टर सलीम खां के मकान से शर्मा जी नाकेदार के मकान तक एवं सामने संजू विजयवर्गीय के मकान से द्वारकादास का मकान तक.

**पूर्व**—द्वारकादास के मकान से इकराम भाई के मकान एवं सलाम भाई का मकान लेते हुए बारीखेल बलाईवाडा होते हुए बारीखेल के गंदे नाले तक.

**दक्षिण**—बारीखेल गंदानाला से मोती मस्जिद एवं देवकुआं मंदिर के आगे से वार्ड से होते हुए किड़ी रोड पुलिया तक.

**पश्चिम**—किड़ी रोड पुलिया से दाहिना भाग लेते हुए मंसूर टेलर का मकान लेते हुए फैज खां की मस्जिद से होते हुए श्याम सोनी का मकान लेते हुए इमरती बाई के मकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला बारीखेल, बलाईवाडा, गाडरीवाडा, फकीरवाडा, अमनखेल.

#### वार्ड क्रमांक 04—जवाहरलाल नेहरु वार्ड

**उत्तर**—सुनील कुमार-संजीव कुमार कपड़ा दुकान से पूर्व की ओर सदर बाजार में सजधज दुकान सोनी समाज मंदिर तैयब भाई की होटल से मुंशी खां मिर्ची वाले के मकान से विनोद बारकिया के मकान तक.

**पूर्व**—विनोद बारकिया के मकान से नारायण गाडरी का मकान लेते हुए जैन उपासरा तक.

**दक्षिण**—जैन उपासरा से छोटा खाराकुआं क्षेत्र शामिल करते हुए गणेश डेरी छोटा चौक का सम्पूर्ण क्षेत्र जागीरदार के बाडे तक.

**पश्चिम**—जागीरदार के बाडे से मांगीलाल माहेश्वरी, विजय जोषी, हरिभाऊ वैद्य जी का मकान लेते हुए बड़ी होली में संतोष सोनी, शिव मंदिर, एन.डी. गुप्ता जी का मकाल लेते हुए राठौर समाज मंदिर से डॉ. आर्य का दवाखाना से पुराना तहसील भवन लेते हुए सुनील कुमार-संजीव कुमार कपड़ा दुकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला बड़ीहोली, पण्डितवाडी, बनियावाडी, सदरबाजार, मोती मोहल्ला, छोटा खाराकुआं, छौटा चौक, जागीरदार का बाडा.

#### वार्ड क्रमांक 05—सुभाषचंद्र बोस वार्ड

**उत्तर**—सरस्वती शिशु मंदिर से व्यायामशाला मार्ग जीनिंग फेक्ट्री शामिल करते हुए छोटा कसाईवाडा के एक तरफ दाहिनी ओर के मकान लेते हुए पूर्व की ओर राजेन्द्र श्रीवास्त का मकान शामिल करते हुए पुराना अस्पताल के कोने तक.

**पूर्व**—पुराना अस्पताल से गांधी पार्क, लाला रामबाबू का मकान लेते हुए सोलंकी जी के मकान होते हुए राम मंदिर, जुगल दुबे के मकान, विजयवर्गीय धर्मशाला से पश्चिम की ओर किड़ी रोड तक एवं सामने डॉ. रमेन्द्र मिश्रा के मकान से दीपक शर्मा के मकान को लेते हुए शब्बीर भाई के मकान तक.

**दक्षिण**—शब्बीर भाई के मकान से फिरोज टेंट हाऊस का मकान लेते हुए हरिजनों के मकान से शरीफ भाई के मकान तक.

**पश्चिम**—शफीक भाई के मकान से हनुमान मंदिर को लेते हुए नाले-नाले दोनों तरफ के मकान शामिल करते हुए इन्द्रा कालोनी, न.पा. कालोनी होते हुए सरस्वती शिशु मंदिर तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—श्रीराम मंदिर पण्डितवाडी, किडीरोड, सिलावटवाडी, किला, बिरजावाडी पण्डितवाडी स्कूल क्षेत्र, इन्द्रा कालोनी, न.पा. कालोनी, छोटा कसाईवाडा (मीट मार्केट क्षेत्र ) पुराना अस्पताल.

#### वार्ड क्रमांक 06—चंद्रशेखर आजाद वार्ड

**उत्तर**—सीधाखाल की पुलिया से दाहिना हिस्सा लेते हुए जोशी जी का मकान लेते हुए केशरीमल का मकान लेते हुए दिलीप (दौली बाई) के मकान तक.

**पूर्व**—दिलीप (दौली बाई) के मकान से पठानवाडी मस्जिद लेते हुए महेश जैन हुकुम सोनी जी के मकान से होते हुए मोहन राठौर से दक्षिण की ओर के.के. एम्पोरियम, चेतना शोरूम होते हुए आमना बी (कच्ची सेठ) के मकान तक.

**दक्षिण**—पी. डब्ल्यू. डी. के मकान से हाजी अब्दुल रज्जाक खां के मकान से चंद्रसेन पवार का मकान लेते हुए सादानी जी के मकान से आगे सोलंकी किराना, रघु जैन किराना दुकान लेते हुए सज्जनसिंह जी श्रीमाल की सराफा दुकान तक एवं सदरबाजार की दाहिनी पट्टी पश्चिम की ओर लेते हुए मुखर्जी चौक का सम्पूर्ण क्षेत्र लेते हुए गोवर्धन सोनी की होटल से गम्भीर प्यारु तक एवं आगे पी. डब्ल्यू. डी. के मकान तक.

**पश्चिम**—पी. डब्ल्यू. डी. मकान से डॉ. हीरासिंह जी का मकान लेते हुए सम्पूर्ण चंद्र निवास कालोनी लेते हुए सीधाखाल पुलिया तक सम्पूर्ण पिंजारा बाखल एवं सम्पूर्ण कोंडला क्षेत्र तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला पिंजारा बाखल, चंद्रनिवास कालोनी, सीधाखाल, जाटवाडी, कोंडला, भूरी का मैदान, नई सड़क, झोपड़ी मोहल्ला, मुखर्जी चौक, सदरबाजार (गम्भीर प्यारु क्षेत्र).

#### वार्ड क्रमांक 07—पण्डित मदन मोहन मालवीय वार्ड

**उत्तर**—कालीसिंध रोड से काली मस्जिद को शामिल करते हुए नाले-नाले होते हुए किषन लाल के मकान को लेते हुए सुरेश पुरी के मकान तक.

**पूर्व**—पुरी के मकान से दक्षिण दिशा की ओर हरिओम सोनी के मकान तक.

**दक्षिण**—हरिओम सोनी के मकान से भागीरथ प्रजापति के मकान से चंद्रनिवास कालोनी के सामने बड़ी पठानवाडी वाली मस्जिद छोटा कसाईवाडा की पश्चिम दिशा की ओर दाहिनी पट्टी लेते हुए व्यायामशाला होते हुए रविदास मन्दिर जल संसाधन, दाल मील होते हुए नदी के पास काली मस्जिद तक.

**पश्चिम**—नदी से नदी काली मस्जिद तक लीलाधर मुंशी के मकान से उत्तर की ओर नगरपालिका की एक पट्टी लेते हुए सब्जी मण्डी (पुराना कालेज) होते हुए लववंशी टेंट, राजमल जी का पेट्रोल पम्प होते हुए ए. बी. रोड पर पुल के पास मुंशीलाल जी की आरामशीन की पूर्व की ओर ए. बी. रोड दुध तलाई अनिल नीलक जी के मकान से पुरुषोत्तम जी के मकान से खेड़ापति हनुमान मन्दिर से ईदगाह मुक्तिधाम, फिल्टर प्लांट, कपिलेश्वर मन्दिर होते हुए जीवाजीपुरा रोड पर स्थित शिवसिंह भिलाला के खेत एवं सम्पूर्ण बखतपुरा क्षेत्र की सीमा तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला गवलीवाडा, डबगरवाडी, जाटवाडी, भोईवाडा, सीधाखाल टीला, छोटा कसाईवाडा, न.पा. कार्यालय, ए.बी. रोड राजमल जी का जीन, दुधतलाई, पाडल्या रोड रेलवे क्रासिंग, खेड़ापति हनुमान मन्दिर, ईदगाह, मुक्तिधाम, फिल्टर प्लांट, कपिलेश्वर मन्दिर एवं सम्पूर्ण बखतपुरा क्षेत्र.

#### वार्ड क्रमांक 08—डॉ. राजेन्द्र प्रसाद वार्ड

**उत्तर**—बिलोड़ी नाला पुल से पीर मिठ्ठे साहब की दरगाह, बजरंग कालोनी की दोनों पट्टी के साथ हनीफ साहब की कालोनी को अंदर लेते हुए शुभम प्रेस से सम्पूर्ण गुरुद्वारा कालोनी, पुलिस थाना कालोनी, रेलवे क्रासिंग से सरदार पाल के मकान तक.

**पूर्व**—सरदार पाल के मकान से ए.बी. रोड को पार करते हुए एस.डी.एम. निवास की पट्टी लेते हुए नेहरू पार्क से ओम दुबे के मकान तक.

**दक्षिण**—ओम दुबे के मकान से नाले-नाले होते हुए शास्त्री स्मृति विद्या मन्दिर का सम्पूर्ण भाग, अम्बिकापुरी कालोनी, होते हुए भेरुदरवाजा रोड तक.

**पश्चिम**—भेरू दरवाजा रोड़ से मीठाकुआं जैन कालोनी से पालीवाल काम्पलेक्स होते हुए उत्तर की ओर बद्रीप्रसाद पाटीदार की दुकान लेते हुए रेलवे क्रासिंग तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—पीर मिठ्ठे साहब की दरगाह, बादशाह कालोनी, बजरंग कालोनी, पाडल्या रोड़, गुरुद्वारा कालोनी, पुलिस थाना कालोनी, नवीन बस स्टेण्ड, कुटिया रेस्टोरेंट, राठी कालोनी, एस.डी.एम. निवास, बदलीपुरा, अम्बिकापुरी, शास्त्री नगर एवं तकिया क्षेत्र.

### वार्ड क्रमांक 09—डॉ. भीमराव अम्बेडकर वार्ड

**उत्तर**—मनीश किराना स्टोर नई दुकान से नीलकण्ठेश्वर मन्दिर, मल्हार जीनिंग फैक्ट्री, रिपिटर स्टेशन, अनिल पेट्रोल पम्प को लेते हुए भेरूदरवाजा रोड़ दाहिनी ओर नजीमाबाद स्कूल से बोहरा काम्पलेक्स होते हुए नाले तक.

**पूर्व**—वाल्मिक बस्ती से नाले के पास से होते हुए ऐरन रोड़ सड़क से याकुब भाई के मकान से सरखेलवाडी की मस्जिद से होते हुए गुलाब खां—जाहागीर खां के मकान तक.

**दक्षिण**—वाल्मिक बस्ती से शौकत भाई के मकान को अंदर लेते हुए भेरूदरवाजा रोड़ की मस्जिद को अंदर लेते हुए उकारलाल पुष्पद के मकान से पठानवाडी जक्शन से यशवंत पुरी के मकान को लेते हुए पूर्व विधायक गंगाराम जाटव के मकान, भोईवाड़ा रोड़ सड़क तक.

**पश्चिम**—भोईवाडा सड़क से सम्पूर्ण शिव नगर को लेते हुए मनीष किराना स्टोर की दुकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—वाल्मिक कालोनी, सरखेलवाडी (मौलाना आजाद स्कूल क्षेत्र) भेरूदरवाजा (मालीवाडा मन्दिर क्षेत्र) रविदास नगर, जाटवाडी (पुरी का मकान क्षेत्र) शिवनगर, पुराना बस स्टेण्ड क्षेत्र (नीलकण्ठेश्वर मन्दिर) नजीमाबाद, बोहरा काम्पलेक्स.

### वार्ड क्रमांक 10—सरदार वल्लभ भाई पटेल वार्ड

**उत्तर**—दरियावसिंह जी मेकेनिक जी के मकान से रास्ते-रास्ते भेरूदरवाजा रोड़ क्रास करते हुए लक्की शोरूम तक.

**पूर्व**—लक्की शोरूम से पूर्व की ओर सैयदवाडी होते हुए मेहबूब साहब का मकान लेते हुए अलताफ वकील साहब के मकान से गुपशाला, तवक्कल काम्पलेक्स होते हुए मन्नान टेलर से सम्पूर्ण बोहरावाडी क्षेत्र को अंदर लेते हुए दिगम्बर जैन वाली पट्टी दाहिनी और सदर बाजार से दीपचंद विजयवर्गीय की दुकान तक.

**दक्षिण**—दीपचंद विजयवर्गीय की दुकान से गल्ला बाजार की ओर प्रेम श्रीवास्तव का मकान लेते हुए राधेश्याम विजयवर्गीय के मकान को लेते हुए शीला मेडीकल (लाभमल जी के मकान) तक.

**पश्चिम**—शीला मेडीकल (लाभमल जी के मकान) से जोशी दवाखाना को अंदर लेते हुए अब्दुल जब्बार मंसूरी की दुकान से अम्बू राठौर के मकान से होते हुए मनकामनेश्वर मन्दिर होते हुए असफाक हुसेन लोदी के मकान से होते हुए युसूफ पठान (सफलता स्कूल) के मकान एवं दरियावसिंह मेकेनिक के मकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—बोहरावाडी, पटवावाडी, अम्बेमाता मन्दिर क्षेत्र, सरखेलवाडी (गुपशाला क्षेत्र) सैयदवाडी, भेरूदरवाजा (मालीवाडा क्षेत्र) पठानवाडी (असफाक हुसेन लोदी क्षेत्र).

### वार्ड क्रमांक 11—मौलाना अब्दुल कलॉम आजाद वार्ड

**उत्तर**—अनीस मोहम्मद के मकान से पूर्व की ओर सिंधीयों के पुराने मकान (दरगाह के पास) से इस्माईल भाई मिस्त्री के मकान से होते हुए पटेलवाडी सम्पूर्ण क्षेत्र से मजर भाई के मकान तक.

**पूर्व**—मलावरी मस्जिद से पश्चिम की ओर इब्रू भाई ड्रायवर के मकान से होते हुए अमीर अली सेठ के मकान से पुलिस चौकी लेते हुए सुरेश बारकिया, निर्मल आईल मिल होते हुए सम्पूर्ण दशहरा मैदान क्षेत्र स्थित पंचमुखी हनुमान मन्दिर के दोनों ओर की पट्टी के साथ लोटकिया नाला तक तथा वापस शकरकुईया तक.

**दक्षिण**—दुधमलिदा चौक का सम्पूर्ण क्षेत्र एवं बडीखेल का सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र नाले तक.

**पश्चिम**—दुधमलिदा चौक से पश्चिम की ओर मजहर भाई लाईनमेन के मकान को लेते हुए पटेलवाडी का सम्पूर्ण क्षेत्र.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला बडीखेल, पटेलवाडी, दुधमलिदा चौक, दशहरा मैदान, पुराना हाट मण्डाई क्षेत्र (पुलिस चौकी लाईन) एवं मलावरी मस्जिद.

### वार्ड क्रमांक 12—रानी लक्ष्मीबाई वार्ड

**उत्तर**—मण्डाई स्थित पुलिस चौकी के सामने सेटू बाबा के मकान से जामा मस्जिद की ओर मुंशी खां के मकान से अजगर बाबा का मकान लेते हुए साथ ही अजीज अली सेठ का मकान लेते हुए शिवनारायण सोनी का मकान होते हुए नबी खां चांद खां के मकान तक.

**पूर्व**—नबी खां - चांद खां के मकान से दक्षिण की ओर रास्ते-रास्ते नबी खां - काले खां के मकान से शाकीर भाई का मकान लेते हुए सेटू बाबा (निजामुद्दीन भाई) के मकान तक.

**दक्षिण**—जैन उपासरे के पास स्थित कुंए से सम्पूर्ण गोलावाडी क्षेत्र को शामिल करते हुए डॉ. इकबाल अंसारी का मकान लेते हुए दशहरा रोड पर गट्टू भाई के मकान से नारायण गाडरी की पास वाली गली तक.

**पश्चिम**—नारायण गाडरी के पास की गली से दशहरा रोड क्रॉस करते हुए सामने पुलिस चौकी मण्डाई स्थित सेटू बाबा के मकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला हाट मण्डाई क्षेत्र (ईसाई दवाखाना क्षेत्र) सौदागरवाडी, दशहरा रोड (शकील भाई कम्पाउण्डर वाला क्षेत्र), गोलावाडी.

### वार्ड क्रमांक 13—भगतसिंह वार्ड

**उत्तर**—रामचंदर के कुंए से अकोदिया रोड होते हुए मुकेरवाडी की दोनों ओर की पट्टियां शामिल करते हुए गाडरीवाडा चौक स्थित बाबू अली के मकान एवं सामने कोली समाज मन्दिर से जफर बाबा का मकान लेते हुए इरशाद टेलर की दुकान तक.

**पूर्व**—अकोदिया रोड जक्शन से बड़ा कसाईवाडा जक्शन तक.

**दक्षिण**—अकोदिया रोड जक्शन से बड़ा कसाईवाडा दोनों तरफ की पट्टी नयापुरा आबादी क्षेत्र लेते हुए डण्डियावाडी मस्जिद तक एवं साथ ही शकुर भाई के मकान से बफाती भाई की चक्की तक एवं डण्डियावाडी सम्पूर्ण क्षेत्र तक.

**पश्चिम**—बफाती भाई की चक्की से गली-गली होते हुए इरशाद भाई टेलर की दुकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला मुकेरवाडी सम्पूर्ण क्षेत्र, डण्डियावाडी, बडाकसाईवाडा, नयापुरा, अकोदिया रोड जक्शन.

### वार्ड क्रमांक 14—राजीव गांधी वार्ड

**उत्तर**—शंकरलाल के बाडे से डूंगा जी के मकान तक.

**पूर्व**—डूंगा जी के मकान से कुम्हारवाडी प्रेमनारायण दुबे के मकान को लेते हुए देवचंद राठौर के मकान तक.

**दक्षिण**—देवचंद राठौर के मकान से पश्चिम तरफ जामा मस्जिद तक.

**पश्चिम**—जामा मस्जिद से मामूर खां का मकान कतियावाडी मन्दिर मुमताज खां का मकान अंदर लेते हुए शंकरलाल नई के मकान तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—मोहल्ला कतियावाडी, खाराकुआं, जामा मस्जिद, रंगेरवाडी (दुबे जी वाला क्षेत्र) कुम्हारवाडी, लक्ष्मण दादा की बाडी.

### वार्ड क्रमांक 15—डॉ. राधाकृष्णन वार्ड

**उत्तर**—तहसील कार्यालय से पी.डब्ल्यू.डी. ऑफिस को शामिल करते हुए अकोदिया नाका दाहिनी पट्टी की ओर तक.

**पूर्व**—अकोदिया नाका से छात्रावास, वेयर हाऊस, अस्पताल कालोनी, आदर्श नगर कालोनी का सम्पूर्ण क्षेत्र को शामिल करते हुए गणपत पुष्पद के कुंए तक.

**दक्षिण**—गणपत पुष्पद के कुंए से तिलभाण्डेश्वर मन्दिर को अंदर करते हुए भंवरलाल गाडरी के मकान से गणेश विजयवर्गीय के मकान तक.

**पश्चिम**—गणेश विजयवर्गीय के मकान से अमरसिंह लोहार के मकान को शामिल करते हुए बागकुंआ वाटर वर्क्स, तहसील प्रांगण तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—अस्पताल कालोनी, आदर्शनगर, बागकुंआ (वाटर वर्क्स), शीतलामाता कालोनी, तिलभाण्डेश्वर मन्दिर, रंगेरवाडी (सोलंकी जी वाला क्षेत्र), काजीवाडा.

### वार्ड क्रमांक 16—रानी रूपमती वार्ड

**उत्तर**—अकोदिया रोड जक्शन पर स्थित सोसायटी की दुकानों से होते हुए पशु चिकित्सालय भवन, ए.बी. रोड अरोरा पेट्रोल पम्प, कन्याशाला, शिवधाम कालोनी, छात्रावास, तलेनी सोसायटी होते हुए शासकीय महाविद्यालय से अरोरा वेयर हाऊस मास्टर माईण्ड स्कूल से दुर्गाप्रसाद के खेत तक सम्पूर्ण तलेनी आबादी क्षेत्र.

**पूर्व**—तलेनी आबादी क्षेत्र को शामिल करते हुए भेरूसिंह - रघुनाथसिंह के खेत से दिनेश - जीवन के खेत की सीमा तक.

**दक्षिण**—दिनेश - जीवन के खेत की सीमा से होते हुए किठोर रोड क्रॉस करते हुए साजिद अली की भूमि से फुलपुरा का सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए मांगीलाल - शिवजीराम की भूमि होते हुए रामसिंह - मांगीलाल नट तक.

**पश्चिम**—रामसिंह - मांगीलाल नट की भूमि से अकोदिया रोड पर प्रस्तावित ए. बी. रोड बायपास (फोरलेन) क्रॉस करते हुए रानी रूपमती मजार से होते हुए किठोर सड़क पार करते हुए विनय वेयर हाऊस से सम्पूर्ण कृषि उपज मण्डी, कांवेन्ट स्कूल होते हुए सम्पूर्ण सुदर्शन नगर क्षेत्र को अंदर लेते हुए अकोदिया रोड जक्शन पर सोसायटी की दुकानों तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—सुदर्शन नगर, अरोरा पेट्रोल पम्प, शिवधाम कालोनी, शासकीय महाविद्यालय, मास्टरमाईण्ड, अरोरा वेयर हाऊस, तलेनी (सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र), फुलपुरा (सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र), ड्रीमहोम सिटी, कृषि उपज मण्डी समिति क्षेत्र.

**वार्ड क्रमांक 17—स्वामी विवेकानंद वार्ड**

**उत्तर**—सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र सहित तारागंज क्षेत्र को लेते हुए भंवरलाल - नंदराम की भूमि से रेलवे लाईन 1/2 से होते हुए बिलोडी नाला रास्ता तक.

**पूर्व**—रेलवे लाईन से सिद्धार्थ ट्यूब लिमिटेड विद्युत मण्डल ग्रिड से ए.बी. रोड बायपास क्रासिंग के ढाबे तक.

**दक्षिण**—बायपास क्रासिंग ढाबे से ए.बी. रोड रेलवे स्टेशन कालोनी से लाल पुलिया तक.

**पश्चिम**—लाल पुलिया से ए.बी. रोड होते हुए भावना होटल के पास गणेश विहार कालोनी, भोजनगर, ब्लॉक कालोनी से डॉ. भल्ला साहब के मकान से चांदमल जी जैन के मकान को लेते हुए रेलवे पटरी पार करते हुए बिलोडी नाला रास्ता क्रासिंग तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—तारागंज (सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र), सिद्धार्थ ट्यूब लिमिटेड, विद्युत मण्डल ग्रिड, वेयर हाऊस, रेलवे स्टेशन, गणेश विहार, भोजनगर, विनायकनगर, ब्लॉक कालोनी, भल्ला कालोनी.

**वार्ड क्रमांक 18—लालबहादुर शास्त्री वार्ड**

**उत्तर**—पुरालाल - कनीराम जयनगर का सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र के साथ कमलसिंह - अमरसिंह लोधा जयनगर की भूमि से गोरी शंकर-देवीलाल जाटव राधानगर की भूमि होते हुए मोतीलाल - भंवरलाल लोधा की भूमि के साथ राधानगर सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र एवं आगर रोड रेलवे क्रासिंग से कृषि फार्म पिलिया खाल, मेदा फैक्ट्री, गैस गोडाउन को अंदर लेते हुए सम्पूर्ण राधानगर, जयनगर आबादी क्षेत्र.

**पूर्व**—पुरालाल - कनीराम की भूमि से कालीसिंध नदी होते हुए, रेलवे पुल होते हुए ए.बी. रोड के पुल से प्रदीप कुमार - नारायणप्रसाद जोशी की भूमि लेते हुए शांताप्रसाद जोशी के खेत के साथ श्रीराम पाईप फैक्ट्री होते हुए प्रस्तावित ए.बी. रोड (फोरलेन) बायपास क्रास करते हुए शिवसिंह - केशरसिंह की भूमि तक सम्पूर्ण गोपालपुरा आबादी क्षेत्र शामिल करते हुए.

**दक्षिण**—शिवसिंह - केशरसिंह की भूमि से ए. बी. रोड क्रास करते हुए मोहनसिंह - करणसिंह की भूमि तक बालाजी वेयर हाऊस तक.

**पश्चिम**—मोहनसिंह - करणसिंह की भूमि से रेलवे लाईन क्रास करते हुए नारायणसिंह - उमरावसिंह राधानगर की भूमि से होते हुए देवीसिंह - राधेश्याम की भूमि से शादीपुरा रोड होते हुए आगर रोड पर भोजराज - प्रेमनारायण पाल से मोतीलाल - भंवरलाल की भूमि तक.

**सम्मिलित क्षेत्र**—गोपालपुरा, जयनगर, राधानगर (सम्पूर्ण आबादी क्षेत्र), रेषम केन्द्र, मिनी आई.टी.आई. सातल कल्था फैक्ट्री, रेस्ट हाऊस, कृषि फार्म, पिलियाखाल, मैदा फैक्ट्री, गैस गोडाउन (आगर रोड).

मध्यप्रदेश के राज्यपाल के नाम से तथा आदेशानुसार,  
आनन्द कुमार शर्मा, कलेक्टर.

राजगढ़, दिनांक 16 दिसम्बर 2014

क्र. 816.—भारत के संविधान के अनुच्छेद 348 के खण्ड (3) के अनुसरण में, इस विभाग की अधिसूचना क्रमांक 816, दिनांक 16 दिसम्बर 2014 का अंग्रेजी अनुवाद राज्यपाल के प्राधिकार से एतद्वारा प्रकाशित किया जाता है.

मध्यप्रदेश के राज्यपाल के नाम से तथा आदेशानुसार,  
आनन्द कुमार शर्मा, कलेक्टर.



Rajgarh, the 16th December 2014

No. 816.—In exercise of the powers conferred on me by the department of Urban Administration and Development M. P. Government vide Notification dated 24 February 2004, 4-520- eighteen - 3-2004, I, Anand Kumar Sharma Collector Rajgarh, here by determine the revised extent of ward boundaries of Nagar Palika Parishad Sarangpur under section 29 of the Madhya Pradesh Municipalities Act, 1961 (No. 37 of 1961) as per the schedule given below :—

## SHEDULE

1. WARD No. 01—MAHATMA GANDHI WARD
2. WARD No. 02—INDIRA GANDHI WARD
3. WARD No. 03—LOKMANYA TILAK WARD
4. WARD No. 04—JAWAHARLAL NEHRU WARD
5. WARD No. 05—SUBHASHCHANDRA BOSE WARD
6. WARD No. 06—CHANDRA SHEKHER AZAAD WARD
7. WARD No. 07—PANDIT MADANMOHAN MALVIYA WARD
8. WARD No. 08—DR. RAJENDRA PRASAD WARD
9. WARD No. 09—DR. BHEEMRAO AMBEDKER WARD
10. WARD No. 10—SARDAR VALLABH BHAI PATEL WARD
11. WARD No. 11—MOLANA ABDUL KALAM AZAAD WARD
12. WARD No. 12—RANI LAXMIBAI WARD
13. WARD No. 13—BHAGATSINGH WARD
14. WARD No. 14—RAJEEV GANDHI WARD
15. WARD No. 15—DR. RADHAKRISHNAN WARD
16. WARD No. 16—RANI RUPMATI WARD
17. WARD No. 17—SWAMI VIVEKANAND WARD
18. WARD No. 18—LAL BAHADUR SHASTRI WARD

**Particulars regarding the ward under muncipal area from Ward 01 to Ward no. 18**

## WARD No. 01—MAHATMA GANDHI WARD

NORTH—From the river water works, including the house of Haridas to the house of Khemchand including the Dune of Gandi.

EAST—From the house of Khemchand including the streets No. 1,2,3 of Khariya to the house of Rugnath and the house of Devchand towards the north.

SOUTH—In Kidi, from the house of Rugnath Devchand including the streets 1,2,3 and 4 to the Kalisindh river through the proposed Agra Bombay 4 lanes from the house of Gorilal Bhagirath.

WEST—Including the house of Gorilal Bhagirath, the entire Khariya area, including the house of Haridas at the Dune of Gandi to the river water works.

INCLUDING AREAS—Locality Kidi Khariya and Khanga.

## WARD No. 02—INDIRA GANDHI WARD

NORTH—From the inclosure of Devchand, including the house of Hajarilal of the Khariya street No. 6 towards the east of the Bhargundawadi to the house of Nathulal at the Silawatwadi.

EAST—From the house of Nathulal-Motilal, including Koliwada, from Chamarwada to the house of Jagannath-Munnalal towards the north including the entire Nehru Colony to the house of Hajarilal Mistri.

SOUTH—From the house of Munnalal including the entire Chamarwada towards the west to the house Ramkunwar father of Ramchandrar of Toda.

WEST—From the house of Ramchandra including the entire Toda area, near Bhargundawadi through the boundry of Khariya to the enclosure of Devchand.

INCLUDED AREAS—Bhargundawadi, Toda, Birjawadi Gutter area, Koliwada, Kidi road, Nagarchi Imli, Chamarwada, Nehru Colony.

WARD No.—03—LOKMANYA TILAK WARD

NORTH—Kidi Road, From the house of Imartibai Malviya, taking the house of Julfkar Master entire Colony Wajeer Husain (entire Fakirwada) From the house of Rajjak Bhai. From the house of Remu Master, Salim Kha to the house of Sanju Vijayvargiya to the house of Dwarka Das.

EAST—From the house of Dwarka das, taking the house of Ikram Bhai and Salim Bhai, through Barikhel, Balaiwada to the Gutter of Barikhel.

SOUTH—From the gutle of Barikhel to the Moti Mosque and Dekuwar Temple a head of the ward to the Kidi road culvert.

WEST—From the Kidi Road culvert. taking the right part taking the house of Mansur Tailor, through Fajj Kha Mosque, taking the house of Shyam Soni to the house of Imartibai.

INCLUDED AREAS—Colony of Barikhel, Balaiwada, Gadriwada, Fakirwada, Amankhel.

WARD No. 04—JAWAHARLAL NEHRU WARD

NORTH—From the Clothshop of Sunil Kumar- Sanjeev Kumar towards the east in Sadar Bazaar, the shop of Sajdhaj, the temple of Soni Society. The Hotel of Tayyeb Bhai to the house of Munshi Kha Mirchiwala to the house of Vinod Barkiya.

EAST—From the Vinod Barkiya, taking the house of Narayan Gadari to the Jain Temple.

SOUTH—From the Jain Temple including small Kharakuwa area, the entire of Ganesh Dairy small squire to the enclosure of Jagirdar.

WEST—From the enclosure of Jagirdar, taking the house of Mangilal Maheshwari. Vijay Joshi, Haribhau Vaidhji, in Badiholi the house of Satish Soni, Shiv Mandir, N. D. Gupta. From the Temple of Rathor Samaj to Dispensary of Dr. Arya including Old Tehsil building to the shop of Suneel Kumar- Sanjeev Kumar.

INCLUDED AREAS—Colony Badiholi, Panditwadi, Baniyawadi, Sadar Bazaar, Moti Mohalla, Chhota Kharakuwa, Chhota Chowk the enclosure of Jagirdar.

WARD No. 05—SUBHASH CHANDRA BOSS WARD

NORTH—From the Saraswati Shishu Mandir, including Vyyam Shala Marg Ginning Factory towards the one side of the Kasaiwada taking the house of the left, including the house of Rajendra Shrivastava towards the east, to the corner of the old hospital.

EAST—From the Old Hospital, including Gandhi Park the house of Lala Rambabu, by the house of Solankiji Ram Mandir. the house of Jugal Dubey towards the west of the Vijaywargiya Jeen (Dharmshala) to the Kidi Road and in front, from the house of Dr. Ramchandra Mishra, taking the house of Deepak Sharma to the house of Shabbir Bhai.

SOUTH—From the house of Shabbir Bhai, including house of Firoze Tent House to the house of Shafiqu Bhai including the house of Harijans.

WEST—From the house of Shabbir Bhai, taking the Hanuman Temple including the house of both the sides of the Gutter through Indra Colony and Municipal Colony to the Saraswati Shishu Mandir.

INCLUDED AREAS—Shri Ram Mandir, Panditwadi, Kidi Road, Silavatwadi, Kila, Birjawadi, Panditwadi School Area, Indra Colony, Municipality Colony, Chhota Kasaiwada (Meat Market Area), Old Hospital.

WARD No. 06—CHANDRASHEKHER AAZAD WARD

NORTH—Taking the left Part of the culvert of Sidakhal, taking the house of Joshiji, taking the house of Kesharimal to the house of Dileep (Dolibai).

EAST—From the house Dileep (Dolibai) , taking the Pathanwadi Mosque, by the house of Mahesh Jain, Hukum Soni towards the left of the house of the Mohan Rathore to the K. K. Emporium. Chetna Showroom to the house of Aamna Bee (Kachhi Seth).

SOUTH—From the house of P.W.D, house of the Haji Rajjak Husain, the house of Chandra Sen Pawar ahead the house of Sadaniji, Solanki Kirana, Raghu Jain Kirana, the Jewellery Shop of Sajjansingh Ji Shrimal and the left part of the Sadar Bazaar towards the west. the entire area of Mukherjee Chowk. The Hotel of Goverdhan Soni to the Gambhir Pyau and ahead of the house of the P.W.D.

WEST.—From the house P.W.D. house taking the house of Harisinghji the entire Sampurna Chandra Nivas Colony to Sidhakhal culvert, entire Pinjarabakhal and entire Kondla area.

INCLUDED AREAS.—Colony Pinjarabakhal, Chandra Nivas Colony, Sidhakhal, Jatwadi, Kondla, Bhuri Ka Maidan, Nai Sadak, Jhopadi Mohalla, Mukherjee Chowk, Sadar Bazaar, Gambhir Pyau.

WARD No. 07—PANDIT MADAN MOHAN MALVIYA WARD

NORTH—Form the Kalisindh Road, including Kali Mosque, by the Gutter including the house of Kishanlal to the house of Suresh Puri.

EAST—From the house of Puri to the south the house of Hariom Soni.

SOUTH—From Hariom Soni, from the house of Bhagirath Prajapati, in front of Chandra Nivas Colony, Badi Pathanwadi Wali Mosque, towards the west of Chhota Kasaiwada taking the left part through Vyamshala to the Ravidas Mandir, Jal Sansadhan, through Dal Mill to the Kali Mosque near the river.

WEST—From River to river to the Kali Masque to the left of the house the Leeladhar Munshi, taking one part of the Municipality, through Sabji Mandi (Old College) Lovewanshi Tent through Patrol Pump of Rajmal Ji on the A. B. road near the bridge, to the east of the Aera Machine of Munshilal Ji, A. B. road Dudhtalai, the house of Anil Nilak Ji to the house of Purushottam Ji, From the Khedapati Hanuman Temple to the Idgah, Muktidham, Filter Plant, Kapileshwar Temple on the Jiwapipura Road the field of Shivsingh Bhilala and the entire area of Bakhatpura boundary.

INCLUDED AREAS—Mohalla Gavalawada, Dubgerwadi, Jatwadi, Bhowada, Sidhakhal, Dune (Tila) , Chhota Kasaiwada, Office of the Municipality, A. B. road, the Gin of Rajmal Ji, Dudhtalai, Padlaya road, Railway Crossing, Khedapati Hanuman Mandir, Idgah, Muktidham, Filter Plant, Kapileshwar Temple and entire Bakhatpura area.

## WARD No. 08—RAJENDRA PRASAD WARD

NORTH—From Bilodi culvert, Dargah of Peermitthe Saheb, Both the part of the Colony of Hanif Saheb including inner part from Shubham Press to the entire Gurudwara Colony, Police Station. From Railway crossing to the house of Sardar Pal.

EAST—From the house of Sardar Pal crossing the A. B. road including the part of SDM residence from Nehru Park to the house of Om Dubey.

SOUTH—From the house of Om Dubey beside the Gutter the entire part of Shastri Smriti Vidya Mandir through Ambikapuri Colony to the Bheru Darwaja Road.

WEST—From Bheru Darwaja to Meetha Kuwa, Jain Colony to Paliwal Complex to the North, the shop of Badriprasad Patidar to the Railway crossing.

INCLUDED AREAS—Dargah of Peer Mitthe Saheb, Badshah Colony Bajrang Colony, Padlya Road, Gurudwara Colony, Police Station Colony, SDM residence, Badalipura, Ambikapuri, Shashtri Nagar and Takiya area.

## WARD No. 09—Dr. BHEEMRAO AMBEDKAR WARD

NORTH—Form the New shop of Manish Kirana Store to the Temple of Milkantsheshwar, Malhar Ginning Factory, Repitar Station including Anil Petrol Pump to the left of Bheru Darwaja from Najimabad School including Bohra Complex to the Gutter.

EAST—From Valmiki Colony beside the Gutter from Aren road to the house of Yakub Bhai through the Mosque of Sirkhelwadi to the house of Gulab Kha Jahagir Kha.

SOUTH—From Valmiki Colony, including the house of Shoukat Bhai, including the Mosque of Bheru Darwaja road. From the house of Onkarlala Pushpad to, From the Pathanwadi junction including the house of Yashwantpuri to the house of Farmer MLA Gangaram Jatav, Bhoiwada road.

WEST—From Bhoiwada road to the entire Shivnagar to the Shop Manish Kirana Store.

INCLUDED AREAS—Valmiki Colony, Sarkhelwadi, (Molana Aazad School Area) Bheru Darwaja (Maliwada Temple) Ravidas Nagar, Jatwadi (Puri House Area) Shiv Nagar, Old Bus Stand Area (Neel Kantheshwar Temple) Najeemabad, Bohara Complex.

## WARD No. 10—SARDAR VALLABH BHAI PATEL WARD

NORTH—Form the house of Machanic Dariyavsingh, including the road crossing the Bherudarwaja road to the Lucky Showroom.

EAST—From the Lucky Showroom towards the east through Sayyedwadi including the house of Mehboob Shaheb from the Mannan Tailer to the entire Bohrawadi area, the left part of the Digamber Jain Temple and from Sadar Bazaar to the Shop of Vijayvargiya.

SOUTH—From the Shop of Deepchandra Vijayvargiya to the Galla Bazaar, including the house of Radheshyam Vijayvargiya to the Shila Medical to the house of Labhmalji.

WEST—From Sheela Medical (the house of Labhmal Ji) to the Joshi Dispensary including inside, from the shop of Abdul Jabbar Mansuri through the house of Ambu Rathore to the Mankamneshwar Temple through the house of Asfaq Husain Lodi to the house of Yusuf Pathan (Saphalta School) and the house of machanic dariyavsingh.

INCLUDED AREAS—Boharawadi, Pathanwadi, Ambe mata area, Sarkhelwadi (Grupshala area), Bherudarwaja (Maliwada area), Pathanwadi (Ashfaq Husain Lodhi Area).

WARD No. 11—MOLANA ABDUL KALAM AZAAD WARD

NORTH—From the house of Anis Mohammed to the east and from the old house of Sindhis, through the house Ismaile Bhai Mistri. To the entire of Patel Wadi to the house of Mazhar Bhai.

EAST—From the Malawari Mosque to the West through the house of Hibrubhai Driver, Form the house of Aamir Ali Sheth, including Police Chowki, through Suresh Barkiya Nirmal oil mile, entire Dashra ground and both the sides of the Panchmukhi Hanuman Temple to the Lotkiya gutter and again to the Shakarkuiya.

SOUTH—The entire part of Dudhmalida Chowk and the entire part of the residential area of Badikhel to the gutter.

WEST—From Dudh Malida Chowk to the west including the house Mazhar Bhai Lineman and the entire Part of Patelwadi.

INCLUDED AREAS—Mohalla Badikhel, Patelwadi, Dudhmalida Chowk, Dashhara Maidan, Purana Hat Maidan Area (Police Chowki Line), Malawari Mosque.

WARD No. 12—RANI LAXMIBAI WARD

NORTH—In front of the Police Chowki situated in Mandai from the house of Sethu Baba towards the Jama Masjid and from the house of Munshi Kha, including the house of Asgar Baba and including the house of Azizali Seth through the house of Shiv Narayan Soni. To the house of Nabi Kha - Chand Kha.

EAST—Towards the North, from the house of Nabi Kha-Chand Kha beside the way from the house of Nabi Kha-Kale Kha including the house of Shakir Bhai to the house of Sethu Baba (Nijamuddin Bhai) .

SOUTH—From well situated near the Jain Upasera including entire Golawadi, including the house of Dr. Iqbal Ansari on the Dashhara road from the house of Gattubhai to street near Narayan Gadari.

WEST—From the street near Narayan Gadari, crossing the Dashhar road to the house of Sethu Baba situated in front of the Mandai Police Chowki.

INCLUDED AREAS—Mohalla Hatmandai area, (Isai Davakhana Area) Soudagarwadi. Deshhara road (the area of Shakil Bhai Kampounder)

WARD No. 13—BHAGAT SINGH WARD

NORTH—From the well of Ramcharan, through Akodia road including both the side of Mukerwadi, to the house of Babu ali situated of Gadariwada, Gadariwada Chowk and in front, from the Temple of Koli Samaj, including the house of Jafarbaba to the Shop of Irshad Tailer.

EAST—From Akodiya road junction to Bada Kasaiwada junction.

SOUTH—From Akodiya road junction, both the sides of Kasaiwada including Nayapura residential area to the Dandiyawadi Masjid and along with the house Shakurbhai to the floor mile of Bafatibhai and the entire area of Dandiyawadi.

WEST—From the Floor Mile of Bafatibhai from the street to the shop of the Irshad Bhai Tailer.

INCLUDED AREAS—Mohalla Mukerwadi entire area, Dandiyawadi, Bada Kasaiwada, Nayapura, Akodiya road junction.

## WARD No. 14—RAJEEV GANDHI WARD

NORTH—From the enclosure of shankerlal to the house of dungaji.

EAST—From the house of Dungaji including in the house of Premnarayan Dubey of Kumharwadi to the house of Devchand Rathore.

SOUTH—From the house of Devchand to the west of Jama masjid.

WEST—From the Jama Masjid the house of Mamur Kha, Katiyawadi Temple, including the house of Mumtaj Kha to the house of Shankerlal Nai.

INCLUDED AREAS—Mohalla katiyawadi, Kharakuwa, Jama Masjid, Rangerwadi (area of Dubey Ji), Kumharwadi the encloser of Laxman Dada.

## WARD No. 15—Dr. RADHAKRISHNAN WARD

NORTH—From the Tehsil office including PWD office to the left part of Akodiya Naka.

EAST—From Akodiya naka to the hostel, Warehouse, Hospital Colony, Aadarsh Nagar entire area to the well of Gopal Pushpad .

SOUTH—From the well of Gopal Pushpad, including Tilbhandeshwar temple, from the house of Bhavarlala Gadari to the house of Ganesh Vijayvargiya.

WEST—From the house of Ganesh Vijayavargiya, including the house of Amarsingh Lohar to the Bagkuwa Water Works, Tehsil Prangana.

INCLUDED AREAS—Hospital Colony, Aadarsh Nagar, Bagkuwa, (Water Works), Shitala Mata Colony, Tilbhandeshwar temple Rangerwadi ( the area of Solankiji), Kajawada.

## WARD No. 16—RANI RUPMATI WARD

NORTH—From the situated on the Akodia road junction, Vatenery Hospital, A.B. road area, Arera Petrol Pump, Girls School, Shivdham Colony, Hostel, Taleni Society, Govt. college to Arera wear house from Master mind school to field of Durgaprasad and the entire residential area of Taleni.

EAST—To including the entire area of Taleni to the field of Bherusing - Raghusingh towards the field of Dinesh - Jeevan.

SOUTH—From the boundary of Dinesh-Jeevan fields crossing the Kithor road from the land of Sazid Ali to the entire of residential area of Phulpura through the land of Mangilal Shivjiram to the Ramsingh Pangilal Nut.

WEST—From the land of Ramsingh Motilal nut to the proposed A.B. road by pass (four lane) across the tomb of Rani Rupmati and crossing the Kithore road from Vinay Ware House to entire Krishi Upaj Mandi including Convent School to the entire Sudarshan Nagar to the shop of Society on the Akodia road junction.

INCLUDED AREAS—Sudarshan Nagar, Arera Petrol Pump, Shivdham Colony, Govt. College, Master Mind, Arera Wear house, Taleni (entire Residential Area), phulpura (entire residential area), Dream Home City, Krishi Upaj Mandi Limited.

## WARD No. 17—SWAMI VIVEKANAND WARD

NORTH—Including the entire Residential Area of Taraganj through the land of Bhavarlal-nandram through the Railway line 1/2 to the Bilodi culvert.

EAST—From the railway line, Siddharth Tubes Limited Electricity Grid to the A. B. road by pass crossing Dhaba.

SOUTH—From the Bypass crossing dhaba, AB road railway station colony to the lal puliya.

WEST—From Lal Puliya through A. B. road Ganesh Vihar Colony near Bhawana Hotel from Block Colony through the house of Dr. Bhalla, including the house of Chandmal Ji Jain crossing the railway Line to the Bilodi Culvert crossing road.

INCLUDED AREAS—Taraganj, (entire residential area), Siddarth tubes limited electricity grid ware house railway station, ganesh vihar. bhojnagar. vinayaknagar, block colony, bhalla colony.

## WARD No. 18—LAL BAHADUR SHASTRI WARD

NORTH—From the Puralal Kaniram Jainagar the entire residential area along with the land of Kamalsingh-Amarsingh Lodha to the land of Gorishanker - Devilal Jatava of Radhanagar with the land of Motilal Bhaverlal Lodha along with the entire residential ares of Radhanagar, form the Aagar road crossing to the agriculture form Piliya Khal. Meda Factory Gas Godown the entire Radhanagar, Jainagar Residential Area.

EAST—From the Land of Puralal Kaniram through Kalisindh river by the railway bridge from the AB road Bridge including the land of Pradeep Kumar Narayan Prasad Joshi along with the field of Shantaprasad Joshi by the Shree Ram Pipe Factory crossing the proposed A. B. (road four Lane Bypass) to the Land of Shivsingh-Keshersing and the entire residential area of Gopalpura.

SOUTH—Crossing the A.B. road through the-land of Shivsing-Kesersingh to the land of mohansing - Karansingh, Balaji ware House.

WEST—From the Land of Mohansingh - Karansingh crossing the railway lines, by the land of narayan singh-Umrao Singh radhanagar, from the land of Devisingh - Radheshyam through the shadipura road to Land of Motilal Bhawarlal on Agar Road.

INCLUDED AREAS—Gopalpura, Jainagar, Radhanagar (entire residential area), Resham Kendra, Mini ITI Rest House, Agriculture Form, Piliyakhal Meda Factory, Gas Godwon (Agar Road).

By order and in the name of the Governor of Madhya Pradesh,  
ANAND KUMAR SHARMA, Collector.